

К общеевропейскому пространству безопасности?

Наталья Гронская

Рецензируемая работа профессора Санкт-Петербургского госуниверситета А.А.Сергунина посвящена актуальной в теоретическом и практическом отношениях проблеме – российско-европейскому сотрудничеству в сфере международной безопасности, которое получило особое развитие после подписания так называемых дорожных карт по общим пространствам РФ и ЕС (май 2005 г.).

Автор поставил перед собой задачу проанализировать существующий опыт подобного сотрудничества и рассмотреть его дальнейшие перспективы. Несмотря на очевидную значимость проблемы, она недостаточно полно изучена как в отечественной, так и зарубежной политологии. Научная новизна работы заключается не только в том, что автор ввел в научный оборот большой объем фактического материала, малоизвестного российскому и иностран-

ному читателю, но и в комплексном подходе к изучению проблемы, а также разработке практических рекомендаций по совершенствованию сотрудничества РФ и ЕС в этой области.

Особо следует отметить тот факт, что работа выполнена на английском языке, что делает ее доступной зарубежным читателям.

Хронологические рамки работы охватывают современный этап российско-европейских отношений (в основном после 2005 г.), хотя в ней рассматривается и более ранний период, включающий 90-е и 2000-е годы. Это помогает лучше понять логику развития отношений между РФ и ЕС в сфере безопасности, в том числе обнаружить корни нынешних проблем в данной области.

Работа состоит из введения, двух частей (которые, в свою очередь, разделены на пять глав), заключения, списков

THE EU-RUSSIA
COMMON SPACE
ON EXTERNAL
SECURITY: PROSPECTS
FOR COOPERATION

ALEXANDER SERGUNIN

ГРОНСКАЯ Наталья Эдуардовна – доктор политических наук, профессор Нижегородского филиала НИУ «Высшая школа экономики». E-mail: ngronskaya@hse.ru

Ключевые слова: общее пространство, ЕС, Россия, международная безопасность.

литературы и используемых сокращений, а также приложений (приводятся основные документы ЕС и РФ, имеющие отношение к их сотрудничеству в сфере международной безопасности).

Первая глава посвящена изучению основных приоритетов сотрудничества России и Евросоюза в области международной безопасности. Среди них:

- координация действий в рамках международных организаций, отвечающих за глобальную и региональную безопасность;
- нераспространение оружия массового уничтожения;
- контроль над вооружениями и разоружением;
- борьба с международным терроризмом;
- урегулирование локальных конфликтов и миротворчество;
- совместная защита гражданского населения от стихийных бедствий и техногенных катастроф.

В этой главе изложение материала строится по историко-проблемному принципу, что позволяет хорошо представить себе основные этапы и направления сотрудничества РФ и ЕС в изучаемой области. Правда, зачастую изложение автором фактического материала представляется излишне детализированным и избыточным.

Вторую главу А.А.Сергунин начинает с констатации того факта, что отношения РФ и ЕС в области международной безопасности вовсе не идеальны и не свободны от трений (впрочем, как и в других сферах сотрудничества).

К числу барьеров на пути к сотрудничеству между ЕС и РФ относятся концептуальные различия в понимании самой природы международной безопасности и трактовке понятия «международный терроризм», оставшееся со времен «холодной войны» взаимное недоверие,

нехватка правовой базы в двусторонних отношениях Москвы и Брюсселя, проблемы внутреннего характера как в России (межнациональные конфликты, сепаратизм, религиозный экстремизм), так и ЕС (кризис Еврозоны, обострение миграционной проблемы после серии «цветных революций» на арабском Востоке, недостаточная координация действий различных органов и программ ЕС). А.А.Сергунин подробно изучает эти проблемы, отдавая себе отчет в том, что решить их будет далеко не просто, и, что особенно важно, предлагает пути и способы их решения.

На наш взгляд, это наиболее интересный и оригинальный раздел работы, где особенно хорошо видна авторская позиция (хотя некоторые рекомендации и носят дискуссионный характер: предлагаемые меры по контролю над обычными вооружениями в регионе, создание совместных механизмов в сфере миротворчества и пр.).

В третьей главе изучается эволюция российских представлений о европейской безопасности за последние два десятилетия.

Автор анализирует основные доктринальные документы России, включая Концепцию внешней политики (2008 г.), «Стратегию национальной безопасности до 2020 г.» (2009 г.) и Военную доктрину РФ (2010 г.). Делается вывод о том, что фокус российских озабоченностей постепенно смещается из сферы традиционной (военной) безопасности в область «мягкой» (невоенной) безопасности.

В четвертой главе анализируются недавние инициативы России в сфере европейской дипломатии, включая предложения Президента РФ Д.А.Медведева по новому договору о европейской безопасности.

В данном разделе книги анализируются достоинства российского проекта

ДЕБ, а также дискуссионные моменты, вызывающие споры и возражения с европейской стороны.

Пятая глава посвящена изучению реакции Москвы на программу ЕС «Восточное партнерство» (ВП).

Несмотря на официально заявленные цели ВП (содействие демократическим реформам в странах-партнерах с целью интеграции последних в общее социально-экономическое и политическое пространство Европы), Россия с настороженностью относится к этой программе. Москва не без оснований полагает, что ВП на самом деле нацелено на то, чтобы окончательно вывести шесть постсоветских стран, участвующих в партнерстве (Беларусь, Молдова, Украина, Грузия, Армения и Азербайджан), из сферы российского геополитического влияния. При этом нельзя не отметить тот факт, что в книге изучается лишь начальный этап реализации ВП (в основном 2009–2010 гг.). Более поздний период, сопровождающийся кризисными для партнерства процессами (из-

за санкций ЕС в отношении Минска и Киева по причине имевших там нарушений прав человека), лишь упоминается в книге, но подробно не рассматривается.

В целом же, несмотря на отдельные дискуссионные моменты, работа носит оригинальный и творческий характер. Автору удалось раскрыть тему и успешно решить поставленные исследовательские задачи.

Публикация данной работы чрезвычайно своевременна и полезна как для развития научного подхода к изучению европейской безопасности, так и в образовательной сфере – для повышения уровня профессиональной подготовки студентов и аспирантов-международников.

Sergunin A.A. The EU-Russia Common Space on External Security: Prospects for Cooperation. Nizhny Novgorod: Nizhny Novgorod State Linguistic University Press, 2011. – 161 p.
